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Niederschrift 
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.09.2020 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:40 Uhr 
 Ort, Raum: Zielitz, in der Aula der Sekundarschule, 

Friedensring 1 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz  
Frau Melanie Bünz  
Herr Rainer Hoffmann  
Herr Mathias Lauenroth  
Herr Wolfgang Parzanka  
Frau Kerstin Pfeifer  
Herr Herbert Riebau  
Herr Ronny Röscher  
Herr Jonas Samsel  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Stefan Crackau -entschuldigt- 
Herr Andreas Kasten -entschuldigt- 
Herr Burkhardt Wolff -entschuldigt- 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 04.06.2020 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Anfragen und Anregungen 
16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
17 Schließung der Sitzung 
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Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Ruffer begrüßt alle anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Schmette – 
Verbandsgemeindebürgermeister, Herrn Urban und Herrn Brandt – Mitarbeiter der 
Verwaltung, sowie als Gäste Herrn und Frau Raedsch aus Zielitz. Herr Ruffer stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Von 12 + 1 Ratsmitgliedern sind 
10 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 04.06.2020 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 04.06.2020 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 10 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Herr Raedsch erinnert an seinen Antrag an das Bauamt der Verwaltung. Dieser be-
inhaltete die Kontrolle des Baumbestandes auf der benachbarten gemeindlichen 
Grünanlage, die Pflege dieser Grünanlage in Eigenregie und private Nutzung des 
Grünstreifens zwischen Zaun und gepflanzten Sträuchern.  
 
Frau Raedsch erkundigt sich danach, ob die Möglichkeit besteht, für die Pflege der 
gemeindlichen Anlage Kommunaltechnik ein- oder zweimal im Jahr auszuleihen.   
 
Hier sieht Herr Ruffer Probleme dahingehend, auf welchem Weg die Technik vor Ort 
kommt und wer haftet, wenn das Gerät durch Dritte genutzt wird. Im Grunde wird da-
von ausgegangen, dass jemand, der ein Grundstück in Nutzung übernimmt, dieses 
auch in eigener Verantwortung pflegt.  
 
Herr Ruffer legt fest, einen Vor-Ort-Termin bei Familie Raedsch mit Herrn Deppe, 
Mitarbeiter im Betriebshof, durchzuführen, um sich den Zustand der Bäume anzuse-
hen und erforderliche Maßnahmen einzuleiten. Herr Ruffer wird zur Terminfindung 
auf Familie Raedsch zukommen. Weiter wird Herr Meseberg, Bauamtsleiter der Ver-
waltung, kurzfristig den Antrag der Familie Raedsch bearbeiten.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Ruffer informiert die Gemeinderäte über die von ihm verhängte Haushaltssperre 
aufgrund der derzeitigen Haushaltssituation. Alle Mitarbeiter der Verwaltung und 
auch Vereine wurden darüber informiert.  
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Samsel informiert darüber, dass am Ortseingang Schricke, von Zielitz kom-
mend, die Bäume rechtsseitig teilweise morsch und abgestorben sind. Er sieht hier 
dringend Bedarf, dies zu prüfen und entsprechende Maßnahmen einzuleiten. Er stellt 
der Verwaltung Fotos zur Verfügung.  
 
Herr Ruffer legt fest, durch die Verwaltung nach Prüfung der Zuständigkeit den Zu-
stand dieser Bäume zu prüfen und entsprechende Maßnahmen zu veranlassen. Er 
bittet die Gemeinderäte darum, derartige Feststellungen sofort der Verwaltung zu 
melden und nicht auf eine Sitzung des Gemeinderates zu warten.  
 
Weiter erinnert Herr Samsel an seine Anfrage bezüglich des Parkeinganges in Schri-
cke an der Dorfstraße. Hier ist die Straße für die Kinder schlecht einzusehen und er 
sieht hier eine Gefahrenquelle. 
 
Herr Lauenroth weist darauf hin, dass ein Hinweisschild auf spielende Kinder nur be-
dingt Erfolg bringt, wenn der dort parkende LKW die Sicht behindert. Hier müsste als 
erster Schritt eine Kontrolle durch das Ordnungsamt erfolgen. Die Borsteine und 
Straßenränder sind in diesem Bereich bereits beschädigt.  
 
Frau Bünz erkundigt sich danach, ob die Möglichkeit besteht, dass sie die Mitarbeiter 
des Betriebshofes darauf hinweisen darf, bestimmte Flächen zu mähen. 
 
Herr Ruffer weist darauf hin, dass nur er bzw. sein Stellvertreter dem Betriebshof 
Anweisungen geben wird, um den Arbeitsablauf regeln zu können. Daher sollen alle 
Anregungen an ihn gehen; dies ist auch per Mail möglich. Sollte jedoch in irgendei-
ner Art eine Gefahrensituation bestehen, bittet er darum, dies umgehend ihm, sei-
nem Stellvertreter oder auch der Verwaltung mitzuteilen. 
 
Die Gemeinderäte haben nun die Möglichkeit, Probleme bei der Handhabe mit den 
Tablets anzusprechen. Herr Brandt und Herr Urban geben Auskunft. 
Auf Hinweis von Herrn Hoffmann sollen durch die Verwaltung die damaligen Tablet-
hüllen an die Gemeinderäte ausgegeben werden.  
 
Herr Brandt weist darauf hin, dass sämtlicher E-Mail-Verkehr auf das jeweilige Tablet 
geleitet wird.  
Festlegung: 
Alle Gemeinderäte empfangen sämtlichen E-Mail-Verkehr auf ihr Tablet und auf ihre 
private Mailadresse. Nur Herr Riebau wünscht sämtlichen E-Mail-Verkehr aus-
schließlich auf sein Tablet. 
 
Herr Urban informiert darüber, dass jedes Gemeinderatsmitglied mindestens einmal 
in der Woche das Tablet anmelden soll, um nicht alle Aktualisierungen auf einmal zu 
starten. Die vorhandenen Router haben nur ein begrenztes Datenvolumen. 
 
Herr Ruffer teilt mit, dass alle Daten, die kostenpflichtig herunter geladen werden, 
von dem Nutzer zu zahlen sind.  
Es wird folgende Festlegung getroffen: 
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Die Einladungen für die Gemeinderatssitzung am 05.11.2020 werden digital und in 
Papierform versandt. Zu der Sitzung am 10.12.2020 wird nur noch digital geladen. 
Sollte Probleme auftreten, möchten sich die Gemeinderäte vertrauensvoll an die Mit-
arbeiter des Hauptamtes wenden.  
 
zu 16 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Ruffer gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
 

 Beschluss über die Vergabe der Dienstleistung Winterdienst 
Vorlage: BV-Zi/1102/2020  

 Abschluss eines Durchführungs- und Erschließungsvertrages für den Bereich 
Ramstedter Straße und Straße der DSF 
Vorlage: BV-Zi/1101/2020 

 Beschluss über die Vergabe von Abbrucharbeiten, Beschluss über eine Über-
planmäßige Ausgabe 
Vorlage: BV-Zi/1104/2020 

 Sekundarschule Zielitz, Umbau Mf3 zu Chemieraum, Vergabe Bauleistungen 
Vorlage: BV-Zi/1105/2020. 

 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
  
Herr Ruffer bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um  
19.40 Uhr.  
 
 
 
 
  
Dyrk Ruffer 
Bürgermeister 

Kerstin Lauenroth 
f. d. Richtigkeit 
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